

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Костиной Вероники Анатольевны
«Социальный тип *дилетант* как объект комплексного лингвистического
исследования»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата филологических наук по специальности
5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Избранная В.А. Костиной тема исследования, безусловно, является актуальной для лингвистики, определяясь социокультурным контекстом функционирования русского языка. Автор справедливо отмечает: «Существенные изменения, которые претерпевают в настоящее время система образования и организация профессиональной деятельности в ряде областей, вызывают интерес к тому, как на эти процессы реагирует лексическая система, дискурсы, языковое сознание» (см. с. 4).

В.А. Костиной исследованы репрезентации социального типа дилетант в лексической системе русского языка, в русскоязычных текстах и их фрагментах, наблюдаемых и полученных в экспериментах. При этом установлены качественные изменения представлений о социальном типе дилетант в 2010-х – начале 2020-х гг. на фоне периода рубежа XX – XXI вв.

В работе осуществлено лингвистическое моделирование социального типа дилетант, направленное на выявление динамики представлений о нём у носителей русского языка.

Новизна и значимость выводов исследования заключаются в лингвистическом обосновании феномена *дилетант* как социального типа, репрезентированного в языке и дискурсах на различных временных срезах; в построении и апробации социокультурной модели *дилетант*, учитывающей свойства конкретно-исторической манифестации, структурной сложности, неопределённости элементов, частичной порождаемости в текстах; в описании дискурсивной самопрезентации социального типа *дилетант* в условиях интернет-коммуникации (непрофессиональная проза, журналистика); в реконструкции динамики представлений о дилетанте в современный период (в 2010-е – 2020-е гг.) на фоне традиционного содержания; в когнитивно-дискурсивном обосновании трансформации социального типа *дилетант* в социальный тип, условно обозначенный как *неоспециалист*. В.А. Костиной доказана гипотеза исследования: «В условиях трансформации профессиональных сфер и развития интернет-коммуникаций социальный тип *дилетант*, с одной стороны, деактуализируется, претерпевает качественные изменения, «дрейфуя» в сторону нового социального типа, с другой стороны, общественная оценка субъекта, традиционно называемого дилетантом, постепенно смещается от отрицательного полюса к положительному» (см. с. 5).

Автореферат оставляет впечатление глубокой, системной работы автора над избранной проблемой и вместе с публикациями адекватно отражает содержание диссертации.

Цель исследования конкретизирована в задачах и положениях, выносимых на защиту. Структура работы и логика изложения подчинены цели и поставленным задачам, в ходе авторских рассуждений заявленные положения получили последовательное и аргументированное раскрытие.

На основании содержания автореферата можно заключить, что диссертационное исследование В.А. Костиной вносит свой вклад в современную лингвистическую теорию и соответствует требованиям, предъявляемым к работам подобного рода.

В качестве замечания отметим затемнённость некоторых терминов, например: «образность-содержащие контексты» (с. 8), «неоспециалист» (с. 9, 17). Последний используется как авторский в значении «новый социальный тип, пришедший на смену дилетанту» (с.9), однако чёткой дифференциации двух терминов: дилетант и неоспециалист – и убедительных оснований для использования второго в автореферате, на наш взгляд, не прослеживается.

В целом диссертационное исследование «Социальный тип *дилетант* как объект комплексного лингвистического исследования», представленное на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России, носит завершённый характер, имеет теоретическую и практическую значимость, отвечает требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 действующего Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации 24.09.2013 №842, при этом соискатель – Костина Вероника Анатольевна – заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Отзыв составлен **Л.Н. Федосеевой**, доктором филологических наук, доцентом, профессором кафедры иностранных языков федерального казённого образовательного учреждения высшего образования «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний» (специальность 10.02.01 – русский язык).


Федосеева Лариса Николаевна

Я, Федосеева Лариса Николаевна, даю согласие на обработку моих персональных данных, их хранение и использование в документах, связанных с защитой указанной диссертации.

«21» ноября 2023 г.

Информация об авторе отзыва:

Федосеева Лариса Николаевна

Моб. тел.: 8-920-961-63-00

E-mail: LN-FEDOSEEWA@yandex.ru

